

美國推動「經濟繁榮網路」 供應鏈重組對臺灣之意涵

◎江文基／中華經濟研究院 WTO及RTA中心 助研究員

新冠肺炎疫情使得全球供應鏈結構發生快速變化，固然我國受疫情相對和緩，然疫情影響已使得全球供應鏈出現「斷鏈」危機。為避免類似新冠肺炎疫情事件使供應鏈中斷再度重演，目前美國政府正積極「經濟繁榮網路」（Economic Prosperity Network, EPN）重組供應鏈。臺灣本身不僅是全球供應鏈的主要參與者，亦視美國為主要市場之一，倘美國有意重組其供應鏈佈局，將連帶影響我國對外經貿格局，因此本文主要目的在於分析EPN供應鏈重組對臺灣之影響與意涵。

關鍵詞：經濟繁榮網路、全球供應鏈、臺灣

Keywords: Economic Prosperity Network, Global Supply Chain, Taiwan

新冠肺炎疫情使得全球供應鏈結構發生快速變化，固然我國受疫情相對和緩，然疫情影響已使得全球供應鏈出現「斷鏈」危機，各國政府與跨國企業在全球供應鏈風險的管控上皆面臨嚴峻考驗。為避免類似新冠肺炎疫情事件使供應鏈中斷再度重演，目前美國政府正積極設法降低其供應鏈集中度過高的問題，也就是減少對中國大陸的依賴程度，而要達到此一目的之核心政策即為「經濟繁榮網路」（Economic Prosperity Network, EPN）。

臺灣本身不僅是全球供應鏈的主要參與者，亦視美國為主要市場之一，倘美國有意重組其供應鏈佈局，將連帶影響我國對外經貿格局，因此本文主要目的在於分析EPN供應鏈重組對臺灣之影響與意涵。值得一提的是，EPN為川普政府時期之政策，新任總統拜登對此政策是否繼續推動並無表達明確立場，不過，觀察拜登在美國供應鏈重組議題上的態度，他表示美國將與盟國進行合作，共同建設更強大、更有彈性之供應鏈，同時透過創造美國市場減少美國盟友對中國大陸